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e drejta e Informimit mbi financimin e subjekteve zgjedhore
Subjektet Elektorale kanë detyrim ligjorë të paraqesin informacion, dokumente apo të dhëna që kanë të bëjnë më financimin dhe shpenzimet e fushatës zgjedhore sipas Ligjit Zgjedhor.  Tabelat financiare të fushatës përmbajë shpenzime dhe të ardhura të krijuara në datat që përkojnë më fushatën zgjedhore (sipas parashikimeve në Kod) qëllim zgjedhor. dhe që kanë financiare mbi të ardhura dhe shpenzime gjatë fushatës zgjedhore.

Sipas Ligjit Zgjedhor burim për financimin e fushatave janë???
· Fonde të Dhëna Paradhënie nga Buxheti i Shtetit për Partitë Politike të Regjistruara si Subjekte Zgjedhore.

· Të ardhura të vetë subjektit zgjedhor të krijuara sipas ligjit.

· Dhuratat në vlera monetare, në natyrë ose shërbime të dhëna sipas nenit 89 të këtij ligjit.
· Kredi të marra nga Partitë Politike sipas Ligjit. Në asnjë rast vlera e një kredie nuk duhet të kalojë shumën e parave sipas pikës 2 neni 89 i kodit (1 milion lek të reja).

· Një burim tjetër është neni 84 pika 6 ku thuhet “për zgjedhjet në Kuvend, radiot dhe televizionet private kombëtare dhe satelitore të cilat pranojnë reklama me pagesë sipas këtij neni, detyrohen që gjysmën e kohës totale të reklamës së parashikuar në pikën 5 të nenit 54 (90 minuta për secilën parti të regjistruar në zgjedhje), tua vërë në dispozicion falas subjekteve zgjedhore. Kostoja për vënien e kohës në dispozicion falas subjekteve zgjedhore llogaritet si shpenzim i zbritshëm për efekte tatimore”.

Çfarë janë Dhuratat / Donacionet ??

Neni 89 parashikon që subjektet mund të marrin (pranojnë në formë dhurimi) fonde për qëllime të fushatës së tyre zgjedhore, vetëm nga persona fizik ose juridik vendas.

Pyetje: A mund të pranojnë partitë para nga shtetas të huaj? JO/vetëm nëse ka edhe nënshtetësi shqiptare.

Pyetja:
A mundet një OJF të jetë dhurues i fushatës zgjedhore.

Pyetje: A mundet media të jetë donator i fushatës zgjedhor. JO

Pyetje: A mundet një debitor (borxhli) ndaj buxhetit të shtetit të dhurojë para për subjekte elektorale.

Pyetje: A mundet përfituesi i fondeve publike të dhurojë?? Ose një koncesionar?? 

financa elektorale fushatë zgjedhore 2013

· Në Fushatën Zgjedhore për Kuvend 2013 garuan gjashtëdhjetë e tetë subjekte ndër të cilat gjashtëdhjetë e gjashtë janë parti politike dhe dy janë kandidat të pavarur.
· Totali i fondeve mbledhur dhe deklaruar për zhvillimin e kësaj fushate është ne total 241 211 140 Leke (dyqind e dyzet e një milion lekë e dyqind e njëmbëdhjetë mijë e njëqind e dyzet lek).
· Nga te cilat 230 129 790 leke u përkasin partive kryesore (parlamentare dhe dy parti  të reja të dukshme në fushatë si FRD dhe Aleancë Kuq e Zi, dhe vetëm  11 081 350  leke partive te tjera ose 4.59%.
· Partia e cila ka siguruar më shumë fonde është Partia Demokratike me 39.18 % të totalit të të gjithë partive, pasuar nga Partia Socialiste me 33.2 %  të totalit dhe Lëvizjen Socialiste për Integrim me 10.5 % të totalit të fondeve.
· PD total fondesh 94 500 296 lek; ku vlera nga donacionet është 63.3 milion lek, fonde publike 25 688 615 lekë, nga vetë partia 5 473 551lek.
· PS total fondesh 80 078 541 lek; ku 45 308 650 lek nga lista e donator 53 donatorëve. Lista tek Open Data Albania
, Fonde të veta në vlerën 8 655 295 lekë. Fonde Publike 2 6114 596 lek. Ka harxhuar 187 183 915 lek. 57% e shpenzimeve janë të pa mbuluara nga fondet e mbledhura. Pra ka përfunduar fushatën me fatura të papaguara. Këto janë debi elektorale. 
· LSI total fondesh 25 334 368 lek. Nga fonde publike 31 00 410. Donacione 1 270 489. Të ardhura nga burime të vetat 5493313 lek, të ardhura nga neni 84 pika 6 Kodi Zgjedhor 15 470 156 lek.
· Fushata më e kushtueshme është ajo e vitit 2013 me 380 113 328 lek.
përkufizime
· Data e Zgjedhjeve është data e votimit, e caktuar me dekret të Presidentit të Republikës.

·  Parti Parlamentare është partia politike që ka fituar dhe zotëron të paktën një vend në Kuvend, nga zgjedhjet pararendëse. 

·  Parti Politike është një parti e regjistruar në përputhje me ligjin nr. 8580, datë 17.2.2000 “Për partitë politike”. 

· Subjekt zgjedhor është një parti politike ose një koalicion partish politike, të cilët paraqesin listë kandidatësh, sipas rregullave që përcaktohen në këtë Kod. 2. Subjekt zgjedhor mund të jetë edhe një shtetas shqiptar me të drejtë vote, i cili propozohet si kandidat për deputet apo për organet e qeverisjes vendore nga një grup zgjedhësish, sipas përcaktimeve të bëra në këtë Kod.

· Kandidat është shtetasi që plotëson kushtet e parashikuara në nenet 45 dhe 69 të Kushtetutës dhe që regjistrohet si kandidat për deputet në KQZ ose si kandidat për kryetar bashkie apo komune ose për këshillat vendorë në KZAZ.

· Ekspert Kontabël i Regjistruar është profesionisti i pavarur, i regjistruar në regjistrin publik të ekspertëve kontabël, në përputhje me dispozitat e këtij ligji (Nr.10 091, datë 5.3.2009 Për Auditimin Ligjor, Organizimin E Profesionit Të Ekspertit Kontabël  Të Regjistruar Dhe Të Kontabilistit Të Miratuar). Eksperti ushtron profesionin për auditimin ligjor të pasqyrave financiare vjetore, individuale dhe/ose të konsoliduara, të shoqërive tregtare, ndërmarrjeve apo organizatave të tjera, kur auditimi detyrohet nga ligji ose kërkohet nga ortakët/aksionarët e tyre. Procedurat, kriteret e përzgjedhjes së Listës Paraprake dhe Emërimit të tyre, përcaktohen në udhëzim të KQZ-së. Në çdo rast një auditor nuk mund të auditojë të njëjtin subjekt zgjedhor në dy zgjedhje radhazi. Buxheti për Zgjedhjet duhet të parashikojë edhe fondin e nevojshme për auditivin e subjekteve zgjedhore.
· Donator është person fizikë ose juridikë vendas. Konsiderohet person fizik vendas edhe shtetasi shqiptar me banim jashtë territorit të Republikës së Shqipërisë qe jep fonde për qëllime te fushatës Zgjedhore.  Shuma që çdo person fizik ose juridik mund t’i japë një subjekti zgjedhor nuk mund të jetë më e madhe se 1 milion lekë ose kundërvlefta në sende ose shërbime. Donatorët për vlera mbi 100 mijë lekë të reja duhet të shënohen në një regjistër të veçantë dhe të bëjnë derdhje vetëm në një llogari të posaçme, hapur në bankë nga subjektit zgjedhorë dhe deklaruar në faqen e KQZ jo më vonë se 3 ditë nga fillimi I fushatës zgjedhore.
· Konflikti i Interesit për Donatorit. Ndalohet dhënia e fondeve nga një person juridik apo çdo aksionar i tij, nëse ndodhet në një nga kushtet e mëposhtme: a) ka përfituar fonde publike, kontrata publike apo koncesione në 2 vitet e fundit me vlerë mbi 10 milionë lekë; b) ushtron veprimtari në fushën e medias; c) ka qenë partner me fonde publike në projekte të ndryshme; ç) ka detyrime monetare ndaj Buxhetit të Shtetit ose ndaj çdo institucioni publik. Ky detyrim nuk zbatohet nëse aksionari i zotëron këto aksione si rezultat i ofertës publike. (e përshtatur nga neni 89 Kod).
� � HYPERLINK "http://www.open.data.al/sq/lajme/lajm/id/956/Donator-te-deklaruar-ne-Fushate-Zgjedhore-2013" �http://ëëë.open.data.al/sq/lajme/lajm/id/956/Donator-te-deklaruar-ne-Fushate-Zgjedhore-2013� 
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